

Научная статья
УДК 712.03

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ «РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА САДОВОДСТВА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ» НА РУБЕЖЕ 1850–1860-Х ГГ.

Анна Евгеньевна Кузьмина¹, Игорь Валерьевич Давыдов²,
Денис Юрьевич Пухов³

^{1, 2, 3} Уральский государственный лесотехнический университет,
Екатеринбург, Россия

¹ anika.funtik@mail.ru

² igorenecortle@gmail.com

³ puhovdyu@m.usfeu.ru

Аннотация. Статья посвящена исследованию деятельности «Российского общества садоводства в Санкт-Петербурге» в конце 1850-х – начале 1860-х гг. по материалам специализированной журнальной прессы. Рассматривается организационная, выставочная, издательская, благотворительная активность данной организации.

Ключевые слова: история российского садоводства, Российское общество садоводства, XIX в., журнал «Вестник Российского общества садоводства в Санкт-Петербурге»

Original article

ACTIVITIES OF THE “RUSSIAN GARDENING SOCIETY IN ST. PETERSBURG” AT THE TURN OF THE 1850–1860-S

Anna E. Kuzmina¹, Igor V. Davydov², Denis Yu. Pukhov³

^{1, 2, 3} Ural State Forest Engineering University, Yekaterinburg, Russia

¹ anika.funtik@mail.ru

² igorenecortle@gmail.com

³ puhovdyu@m.usfeu.ru

Abstract. The article is devoted to the study of the activities of the “Russian Society of Gardening in St. Petersburg” in the late 1850-s – early 1860-s. based on materials from specialized magazine press. The organizational, exhibition, publishing, and charitable activities of this organization are considered.

Keywords: history of Russian gardening, Russian Society of Gardening, XIX century, magazine “Bulletin of the Russian Society of Gardening in St. Petersburg”

Общая характеристика деятельности Российского общества садоводства, работавшего в XIX – начале XX вв., неоднократно приводилась в исследовательской и справочной литературе [1–3], однако отдельные этапы его длительной истории не получили достаточного освещения. В данной статье рассматриваются основные направления деятельности данной организации на рубеже 1850–1860-х гг. За основу в качестве источников были взяты выпуски издававшегося обществом журнала «Вестник Российского общества садоводства в Санкт-Петербурге» (далее Вестник) за 1860 (№ 1–6) и 1861 (№ 1–6) гг., доступные на сайте Национальной электронной библиотеки [4, 5].

Российское общество садоводства было создано в 1857 г. в Санкт-Петербурге. 25 марта 1858 г. был утвержден устав организации. Эта дата считается официальным началом ее деятельности. Среди членов общества были девять особ царской фамилии. Важную роль в организации его работы сыграл крупный ученый, директор Ботанического сада Э. Л. Регель [2, с. 185–186]. Покровителем общества являлся брат императора Александра II великий князь Николай Николаевич [4, № 6, с. 6].

Согласно «Извлечению из высочайше утвержденного Устава общества», печатавшегося на форзацах номеров Вестника, членами организации могли быть «лица обоего пола, живущие как в пределах России, так и за границей». Предусматривалась уплата членских взносов. При вступлении в общество необходимо было произвести единовременную выплату не менее пяти рублей, также далее выплачивать десять рублей ежегодно. Однако при взносе сто рублей и более член общества освобождался от выплат. Указывалось, что общество намерено устраивать публичные выставки. Помимо этого, предполагалась организация выставок во время ежемесячных собраний членов организации, на которые разрешалось приводить гостей. За представленные для демонстрации экспонаты могли присуждаться золотые и серебряные медали. Участники выставок также могли поощряться «почетными отзывами» [4, № 1].

Одной из значимых составляющих активности общества являлась организация регулярных заседаний. Собрания проводились в Санкт-Петербурге, а их содержание касалось не только вопросов организации работы общества. Проводились также чтения теоретических докладов. Например, вечер 21 января 1860 г. был посвящен чтению сообщения П. И. Железнова «О свойствах почвы и способах ее осушения» [4, № 1, с. 4]. Для увеличения времени, посвященному непосредственно садоводству, в 1859 г. было принято решение о проведении дополнительных собраний помимо ежемесячных для чтения сообщений на русском и немецком языках. Членам общества предоставлялось право приглашать на эти собрания посторонних людей, интересующихся садоводством [4, № 1, с. 1–2]. Помимо утвержденных ранее собраний могли организовываться и чрезвычайные, как, например, заседание 8 апреля 1861 г., на которых проводились выборы новых членов общества [5, № 5, с. 250–251].

В соответствии с уставом Российское общество садоводства осуществляло выставочную деятельность. График проведения подобных мероприятий утверждался на собраниях. Программа выставок публиковалась в выпусках Вестника заранее, в ней же говорилось о правилах участия и условиях выдачи премий [4, № 1, с. 5–10]. Подобные выставки являлись весьма эффективным способом привлечения внимания людей к садоводству, что подтверждает отчет в выпуске № 6 от 1860-го г.: «Третья публичная выставка нашего Общества превосходила почти все... Число посетителей третьей выставки было больше, чем в прежние годы: на ней побывало около 60 000 лиц, несмотря на неблагоприятную погоду; а при уменьшенной цене в один день было до 13 000 человек...» [4, № 6, с. 7]. Выставка проходила с 28 апреля по 4 мая 1860 г. [4, № 1, с. 5] в большом экзерциргаузе (манеже), расположенном недалеко от Зимнего дворца. Одним из почетных посетителей стал император Александр II. По оценке Вестника выставки Российского общества садоводства «должны стоять на одном ряду с иностранными, и даже выше их по великолепию и размерам». По мнению автора публикации, петербургские выставки уступали зарубежным «только в отношении новизны, редкости и разнообразия растений, преимущественно некоторых семейств» [4, № 6, с. 7].

Российское общество садоводства занималось также организацией благотворительности. Так, например, в 1859 г. его члены оказывали финансовую помощь семьям бедных садовникам. В конце 1859 – начале 1860 гг. за счет общества были закуплены семена огородных растений для семей казаков-переселенцев Восточной Сибири [4, № 1, с. 1, 4].

Важным направлением деятельности общества являлось издание журналов «Вестник Российского общества садоводства в Санкт-Петербурге» и *Gartenflora*. Выпуск Вестника осуществлялся правлением организации в столице Российской империи. В начале 1860-х гг. журнал выходил ежемесячно. Подписная цена составляла восемь рублей для жителей столицы и десять рублей для иногородних читателей. Подписка принималась в Санкт-Петербурге и Москве. Объем журнала составлял от 60 до 80 страниц [4, № 1].

Как правило, выпуски Вестника содержали шесть разделов: «Часть официальная», «Садоводство», «Новые растения», «Смесь», «Библиография» и «Библиографические известия». В «Части официальной» публиковались новости общества садоводства, информация о прошедших собраниях (их содержании и принятых решениях по конкретным вопросам) и выставках. Официальная часть содержала также отчеты о: присужденных медалях и почетных отзывах; купле-продаже семян и растений; благотворительной деятельности.

В разделе «Садоводство» помещались статьи об определенных видах растений (описание мест произрастания, морфологии, особенностей содержания и размножения), заметки о методах борьбы с вредителями и правилах

использования удобрений. В этом же разделе публиковались материалы о растениях, которые могли культивироваться в Санкт-Петербурге [4, № 1, с. 26–36]. Подобные статьи сопровождались качественными черно-белыми или цветными иллюстрациями.

В рубрике «Новые растения» размещались короткие заметки о недавно обнаруженных видах растений. Содержание их кратко описывает историю нахождения, условия произрастания вида и его внешние признаки: форму листьев, высоту, окрас цветов и т. д. [5, № 3, с. 149–161].

Раздел «Смесь» можно охарактеризовать как сборник материалов различной тематики, но так или иначе относящихся к садоводству. К примеру, в пятом выпуске за 1861 г. были опубликованы статьи «Семена австралийских сложноцветных растений», «Растительность Японии», «Обзор питомников и ботанических садов в Эддо», «Экспедиция в Британские владения», «Обзор каталогов торгующих садовников в Германии» [5, № 5, с. 297–311].

В разделе «Библиография» публиковались отзывы на статьи, журналы и прочие печатные издания по теме садоводства. В результате анализа опубликованных материалов редакцией «Вестника» выносился вердикт о ценности того или иного продукта интеллектуальной деятельности, о его достоинствах и недостатках [4, № 2, с. 54–61].

Под общим заголовком «Биографические известия» помещались небольшие по объему сообщения о событиях в мире науки. Так, например, в шестом выпуске за 1861 г. содержались заметки о возвращении Б. Зеемана с Фиджи с большой коллекцией местных растений, создании в Ревеле общества садоводства, научных заслугах скончавшегося естествоиспытателя и ботаника И. Сальм-Реффенштейна [5, № 6, с. 377–378].

Российское общество садоводства осуществляло также выпуск журнала *Gartenflora*, распространявшегося за рубежом [4, № 6, с. 7]. «Изданием Вестника и признанием журнала *Gartenflora* органом общества, сношения наши с разными учеными и хозяйственными учреждениями как в России, так и за границей заметно оживились» – отмечалось в одном из опубликованных отчетов [5, № 5, с. 255]. Выпуск подобных журналов позитивно влиял на развитие садоводства, т. к. он способствовал возрастанию интереса к этой сфере деятельности не только у профессионалов, но и у более широкого круга лиц.

Рассмотренный материал позволяет сделать вывод о том, что Российское общество садоводства вносило немалый вклад в развитие садово-парковой культуры как в Российской империи, так и за ее пределами. В конце 1850-х – начале 1860-х гг. оно осуществляло систематическую организаторскую, научно-популяризаторскую, выставочную, издательскую и благотворительную деятельность.

Список источников

1. Принева Л. А. История садоводства в России (Сады цвели века) : автореф. дис. ... д-р с.-х. наук / Принева Лида Алексеевна. М., 2005. 54 с. URL: <https://clck.ru/38ZAWV> (дата обращения: 08.05.2023).

2. Медведева А. В. Цветы в судьбе Г.Ф. Эйлерса и его поколения // Электронная библиотека Музея этнологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН. URL: <https://clck.ru/38ZAaB> (дата обращения: 07.05.2023).

3. Императорское Российское общество садоводства // Википедия : [сайт]. URL: <https://clck.ru/38ZAcC> (дата обращения: 07.05.2023).

4. Вестник садоводства, плодоводства и огородничества орган Национального русского общества садоводства : ежемесячный иллюстрированный журнал. Санкт-Петербург, 1860. № 1–6. URL: <https://clck.ru/38ZApp> (дата обращения: 15.05.2023).

5. Вестник садоводства, плодоводства и огородничества орган Национального русского общества садоводства : ежемесячный иллюстрированный журнал. Санкт-Петербург, 1861. №1–6. URL: <https://clck.ru/38ZApp> (дата обращения: 22.05.2023).